

# DELBACSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 137, éjjel 488. Sargöncim: „Délbacska”, Novisad

NOVISAD, 1928. OKTÓBER 19.

KEDD

Előfizetési ára: egy hóra 40, három hóra 120, fé évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár

## A nagy koalíció megalakulása előtt

Szombaton késő este váratlan esemény történt: a királyi palotából távozó Uzunovics Nikola miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány továbbra is hivatalban marad. Ezzel a négy napig tartó válság véget ért és Uzunovics Nikola negyedszer is miniszterelnök. Más megoldás azonban jelenleg nem is volt lehetséges. A szerb-horvát egyezmény megkötése óta ugyanis nem lehet olyan kormányt megalakítani, amelyben ne lenne képviselve a horvát nép, miután pedig ma a horvát nép túlnyomó többsége Rádics politikáját vallja, természetes, hogy Rádics nélkül nem lehet kormány. Ezt maga Rádics tudja a legjobban és alaposan ki is használja, a vele koalált pártnak is tudomásul kell ezt vennie és vele alkotni kormányt.

Kérdés azonban az, hogy meddig fogja magát tartani ez a kormány. Ellenzéki körökben nem nagy jövőt jósolnak neki és még a radikálisok is meglehetősen hűvösen fogadták a Rádicsékkal való további együttműködést, azonban tudomásul kellett venniük. Radikális vélemény szerint a koalíció sorsa egyedül Rádicsától függ, ha nem követ el újabb tapintatlanságot és nem gáncsolja el Uzunovicsot, akkor semmi akadálya nincs annak, hogy az együttműködés tartós legyen. A radikálisok egyelőre várakozó álláspontra helyezkedtek és várják, hogy mit tesz, vagy nem tesz Rádics.

Ami a horvát parasztpárt vezérét illeti az nagy örömmel fogadta a válság ilyen megoldását, nemcsak azért, mert párta továbbra is benn marad a kormányban, hanem azért is, mert a megoldás tulajdonképpen az ő győzelmét jelenti. Uzunovics Nikola a zagrebi incidens miatt elégtételt követelt Rádicsától, amit az nem volt hajlandó megadni, mire a miniszterelnök lemondott és most anélkül, hogy elégtételt kapott volna, ismét a régi viszonyok mellett marad meg hivatalában. Rádics azonban más téren tetek koncessziót a radikálisoknak. Uzunovics Nikola miniszterelnök nem bízik minden tekintetben Rádics pártjában és ezért szeretné egy harmadik pártnak a koalícióba való bevonásával biztosítani a szilárd parlamenti többséget. Rádics és párta Davidovicsot szerette volna harmadiknak a kormányban, radikális oldalon azonban sokkal szívesebben látnák ott Korosecet és a szlovén néppártot. Miután Uzunovics ebből ohaját eléggé nyomatékosan kifejezésre is juttatta, a horvát parasztpárt sem zarkózható továbbra el előle és megadta hozzájárulását ahhoz, hogy a szlovén néppárt is belépjen a kormányba.

Koroseccel már meg is kezdődtek a megegyezési tárgyalások, amelyeknek a kormány köreiben igen nagy fontosságot tulajdonítanak. A megegyezés a szerb-horvát megegyezéshez hasonlóan történék meg és létrejötte után a szerbek, horvátok és szlovének egyaránt képviselhetnék magukat ebben a kormányban. Uzunovics Nikola ezen nagy koalíciója fogna azután hozzá az állam fontos kérdéseinek rendezéséhez, elsősorban a gazdasági és pénzügyi válság megoldásához. A miniszterelnök véleménye szerint ez a kormány elég erővel fog rendelkezni ennek a kérdésnek a rendezéséhez, amelynek sürgős voltáról, most már a legilletékesebb helyen is meggyőződtek.

## Az új lakástörvény a parlament előtt

A szkupstina mai ülésén fogja tárgyalni a lakástörvényt

A nemzetgyűlés mai ülésén fogja tárgyalni az új lakástörvényt, amely több pontban különbözni fog az eddigiétől. A lakástörvény módosításai és kiegészítései a következők:

1. §.

Az 1925 május 15-iki lakástörvény első szakasza a következőképpen változik:

A régi házakban levő lakások feletti szabad rendelkezési jog jelen törvény intézkedései értelmében 1927 november hó 1-ig korlátozzatik.

3. §.

A 9-ik szakasz kiegészítése a következő: Ha az illető kistulajdonos, akinek egyik lakása felszabadult, bizonyítani tudja, hogy összes havi jövedelme nem haladja meg a 2000 dinárt, az illetékes bíróság a tulajdonos kívánságára a másik lakást is felszabadíthatja.

3. §.

Uj épületnek tekintendő az az épület is, amelyet a tulajdonos a Beograd újépítésére alakult bizottság kölcsönösszegéből épített fel, amely kölcsön azonban nem haladhatja meg az épület mai értékének egy negyed részét.

4. §.

A 6. szakasz a következőképpen módosul: Nem lehet egy öreg házban, amely a korlátozás alá esik, lakásbérlet az, akinek ugyanabban a városban háza van, legyen a ház a saját nevére, akár vele közös háztartásban élő felesége vagy gyermekei nevére bejegyezve.

Mindezek a lakásbérlet és lakástulajdonosok kötelesek a törvény életbelépése napjától számított 1 hónapon belül az ilyen lakásokat az illetékes elsőfokú bíróságnál bejelenteni, ellenkező esetben a bérlet 5000, a tulajdonosok 10.000 dinár büntetéssel sújtatnak, a bérlet pedig azonnal kilakoltatják.

5. §.

Ha a régi épület lebontása új épület felépítése céljából szükségessé vált, amelynek kell hogy 50 százalékkal több lakhelyisége legyen, mint a régi épületnek, a lebontási engedélyt kizárólag az a helyi hatóság adhatja meg, amely az építési terveket felülvizsgálta és jóváhagyta.

6. §.

A 12-ik szakasz a következőképpen változik:

Senkinek sem utalható ki 4 szobánál nagyobb lakás (nem számítva a konyhát és a mellékhelyiségeket). Azoktól, akiknek több mint 4 szobát utaltak ki, a háztulajdonos kívánságára a lakásbíróságok a többletet elvehetik és másoknak utalhatják ki.

Ha a bérlet a bérleti összegre vonatkozólag nem tud megállapodni a tulajdonossal s ha legalább 3 szobás lakásról van szó, a bérlet összeg a 11-ik szakasz alapárával egyforma, a szorzószám pedig 6, négyszobás lakásnál a szorzószám 8, még pedig abban az esetben, ha a bérlet:

1. tényleges állami tisztviselő, katonatisztek, altisztek, szolgák s ezek özvegyei és

családjai, kivéve azokat a tisztviselőket és katonatiszteket, akik orvosok vagy mérnökök, valamint fogorvosok, állatorvosok és építésszek, ha szabad gyakorlatot folytatnak,

2. nyugdíjasok, nyugdíjasok özvegyei és ezek családjai, kivéve azokat a nyugdíjasokat, akik ügyvédek, nyugdíjas orvosok, fogorvosok és építésszek,

3. szellemi munkások (írók, művészek, festők, költők, színészek és újságírók) ha az összes családtagok jövedelme, akik ugyanazon lakásban laknak, nem haladja meg a havi 3000 dinárt.

4. nyugdíjazott lelkészek és lelkészek özvegyei és családtagjai,

5. hadirokkantak és ezeknek családtagjai, ha szűkös anyagi viszonyok között élnek.

6. hadiözvegyek és a háboruban elesett, elhunyt és megrokkant egyének családtagjai akik kedvezőtlen anyagi viszonyok között élnek,

7. az összes testi munkások (valamint azok az iparosok, akiknek nincs saját műhelyük, hanem más cégeknél dolgoznak és ezektől havi fizetést vagy napi díjat huznak) továbbá munkások és ezeknek családtagjai, ha az összes családtagok jövedelme, akik ugyanazon lakásban laknak, nem haladja meg a havi 3000 dinárt,

8. kereskedők és kisebb iparvállalatok alkalmazottai, ha az összes családtagok jövedelme nem haladja meg a 3000 dinárt,

9. önkormányzati hatóságok tisztviselői és alkalmazottai (a városokban) ha nem rendelkeznek mellékjövedelemmel s ha az egy lakásban lakó családtagok jövedelme nem haladja meg a havi 3500 dinárt.

A havijövedelem elbírálását a lakásbíróságok végzik.

7. §.

A 17-ik szakasz a következőképpen változik.

Az az állami tisztviselő, alkalmazott vagy szolga, aki át lett helyezve, eddigi lakóhelyén 6 hónapon belül elveszti lakásigényét.

8. §.

Jelen törvény intézkedése alapján a lakáskiutalások kizárólag 1927 május 1-ig történnek.

9. §.

Az épülettulajdonosok, ha a bérösszeg tekintetében nem tudnak megállapodni bérletikkel 1927. november 1-től kezdve további tartamra, kötelesek 1927. november 1-ig terjedő határidő alatt az illetékes rendőrhatalóság útján a bérletet felmondani. Ha a bérlet a felmondás dacára nem kötődik ki 1927. november 1-ig, a hatóság a tulajdonos kívánságára kilakoltatja.

10. §.

Ha valamely lakás, amely jelen törvény korlátozásai alá esik, 1927. május 1-től november 1-ig terjedő időtartamra üresen maradna, a tulajdonos köteles ezt az elsőfokú lakásbíróságnál bejelenteni s ha a bíróság a lakást nem utalná ki másnak, a tulajdonos a bejelen-

téstől számítva 2 hónapon belül szabadon rendelkezhet a lakással.

## 11. §.

A régi lakástörvény összes rendelkezései, amelyek az új lakástörvény intézkedéseivel ellentétbe jutnak, hatályon kívül helyeztetnek.

## 12. §.

Jelen törvény akkor lép törvényerőre, amikor a király aláírta; kötelező erejű pedig 1926. november 1-től.

### Hat csendőrt megölt és tizenötöt megsebesített egy rabló Délserbiában

Beogradból jelentik: Néhány nap előtt egy rablóbanda tört be Albániából Délserbiába és egészen Tetovóig jutott el, utközben számos rablógyilkosságot követve el. A csendőrségnek csak a tetovói helyőrség segítségével sikerült háromnapos harc után a kacsákat visszaszorítani. Üldözés közben egy kacsák a lábán megsebesült és visszamaradva, egy körakás mögül felvette a harcot a csendőrséggel. Közben sziklából egész kis erődítményt épített magának és onnan küldi haláthaló golyóit a csendőrökre. Eddig hat csendőrt megölt és tizenötöt megsebesített az elbarrikádozott rabló. Miután a csendőrség nem akarja folytatni a kilátástalan harcot, abbahagyta azt, azonban szigorú őrizet alá vette a kacsákat, aki nem menekülhet el. A csendőrség azt hiszi, hogy ki fogja éhezteni a tömeggyilkost, akit az éhség megadásra kényszerít.

### Egy jó üzlet

#### Nemlétező fát adott el

A noviszadi ügyészség most fejezte be a vizsgálatot Szpajics Joco ügyében, aki Szvetics Grga petrovaradini lakostól sorozatosan csalt ki nagy összegeket olyan üzletekért, amelyek csak a levegőben léteztek. Az ügyészség bünlajstroma szerint Szpajics először május kilencedikén jelent meg Szveticsnél, akinek ajánlatot tett, hogy együttesen hajisanak végre egy üzletet, amely igen jól fog jövedelmezni. Szpajics szerint Glozsanból 100 öf fát lehet olcsón vásárolni és erre az üzletre 10000 dinár előleget fel Szveticsnél.

Nem sok idő múlva Szpajics ismét megjelent Szveticsnél azt mondva, hogy újabb 40 öf fát vásárol, további 2000 dinárt csalt ki tőle. Néhány nap múlva azzal a kifogással, hogy a fa már megérkezett Noviszadra és illetéket kell rá fizetni 762 dinárt csalt ki tőle. Még ugyanazon a napon ismét megjelent Szveticsnél és azzal a kifogással, hogy a fát eladta egy becskerek téglagyárnak, újabb 762 dinárt vett fel „illeték” fejében. Néhány nappal később megint azt mondta, hogy a becskerek téglagyártól megjött a pénz, de mielőtt azt a Trgovacska Bankánál felvennie 1010 dinárt kell az adóra fizetni. Másnap Beogradból küldött táviratot Szveticsnek, akitől újabb 1500 dinárt kért azzal a kifogással, hogy felségsértést követett el, amiért 1500 dinárt kell a rendőrségnek fizetni. Miután a pénzt is megkapta az eladott fa szállítási költségeiért 4000 dinárt vett fel, utköltégre 700, két nap múlva újabb 500 és három nap múlva újabb 800 dinárt.

Mikor Szvetics többször is felszólította Szpajicsot, hogy az eladott fa után járó összeget fizesse ki és mikor Szpajics ezekre a felszólításokra mindig csak halogatással felelt, az ügy gyanussá kezdett válni Szvetics előtt és feljelentést tett a rendőrségen.

Ekkor aztán kiderült minden és a családok magasra épített kártyavára egyszerre összeomlott. A noviszadi törvényszék ebben a szenzációs csalási perben novemberben tartja meg a főtárgyalást.

### Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátrálékban levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló poszával utalványozni szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel „Délbácska” kiadóhivatala.

## Nagy viharok közt nyílt meg a parlament

### Pasics hívei elégedetlenek a megoldással -- Hazajön a radikálisok vezére

A tegnapi nap a nemzetgyűlés megnyitása következtében meglehetősen élénk volt. A radikálispart kivételével az összes klubok ülést tartottak, amelyeken a parlamentben követendő magatartásukról tárgyaltak. A radikális klubban az egyes csoportok tartottak megbeszéléseket és ezek során kiderült, hogy Pasics hívei nagyon elégedetlenek a válság megoldásával és nyíltan megfenyegették a centrumot, hogy a legközelebbi pártülésen megtámadják emiatt a miniszterelnököt. Pasics Nikolát emiatt hívta haza Sztanoevics Aca és a radikálispart vezére tegnap elutazott Cavaiból, hogy ma este a fővárosba érkezzen. Pasics visszatérése után szombatra összehívja a párt szűkebb főbizottságát e hónap végére pedig a teljes főbizottságot. Az ülések valószínűleg viharos lefolyásnak lesznek és Pasicsnak minden tekintélyét latba kell majd vetnie, hogy megakadályozza a pártszakadást. A centrum hívei azzal válszolnak Pasicsék támadásaira, hogy az ő akciójuk nem Pasics Nikola, hanem környezete ellen irányul, mert nem engedhetik meg, hogy Majkics Koszta, Miletics Krszta és Dragovics

tovább is folytassák ártalmas munkájukat.

A nemzetgyűlés ülését hat óraker nyitotta meg Trifkovics Márkó elnök, nagy érdeklődés mellett. A formalitások elintézése után Vilder Veceszlav független demokrata intézett kérdést a ház elnökéhez, hogy kapott-e meghívást az udvarhoz a három napos válság alatt. Trifkovics csak mosolygott a kérdésre és nem válaszolt, amiért az ellenzék részéről élénken támadták. Sumenkovic Ilja megismételte a kérdést, mire Trifkovics csak annyit mondott, hogy már Vildernek válaszolt. Ez az eljárása óriási lármát váltott ki az ellenzékben, ami csak nehezenült el.

A csend helyreállítását rátértek a napirendre: a községek csoportosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására. Jovics demokrata az első felszólaló kijelentette, hogy a bizottságban az ügyre vonatkozó fontos iratokat ellopták. Jovics ezen szavait nagy vihar követte, ami alig akart elülni. A javaslat megszavazása előtt az ellenzék tiltakozása jeléül kivonult az ülés-teremből, mire a többség azt elfogadta.

## Végeért a magyar parlament nyári szünete

### Bethlen szerdán külpolitikai expozét tart

Budapestről jelentik: A magyar nemzetgyűlés a nyári szünet után ma tartotta első ülését, a képviselők nagy érdeklődése mellett. Zsitvay Tibor alelnök javasolta, hogy a ház keddre tüzze ki legközelebbi ülését és annak egyetlen tárgya az elnökválasztás legyen. Gróf Bethlen István miniszterelnök szólalt fel ezután. Az elnök napirendjavaslatát elfogadja és bejelenti, hogy a szerdai ülésen kérni fogja a felsőházat javaslat kitézését. A miniszterelnök rámutatott beszédében arra, hogy a frankügy jogerős befejezése után, a kormány alkotmányos kötelességének tartotta, hogy beadja lemondását.

A kormányzó azonban a lemondást nem fogadta el. Miután a kormányzó a kormányt továbbra is megbizta az ügyek további vitelével, a kormány ebből az alkalomból új programot nem ad. Az új feladatok egész tömege jelenkezik megoldásra. A kérdések megoldására vonatkozóan, a kormánynak meg van a programja és a legközelebbi időkben részletesen is nyilatkozni fog ezekről a kérdésekről.

Rassay Károly nem érti, hogy miért kellett a kormánynak felvetnie a bizalmi kérdést. Kifogásolja, hogy magán és közgazdasági téren alig történt valami.

## Franciaország nem üríti ki a Rajna vidékét

Párisból jelentik: Mint a *Petit Parisien* közli, Poincaré miniszterelnök kijelentette, hogy a Rajna-vidék azonnali kiürítéséről és a meg-

szálló hadseregek kivonulásának előkészítéséről szóló híresztelések alaptalanok.

## Politikai amnesztia készül Magyarországon

### Kegyelmet kapnak a frankhamisítók is

Budapestről jelentik: Az egyik délutáni napilap azt a szenzációsan hangzó hírt közli, hogy politikai körökben tanácskozások folynak arról, hogy a kuriai ítélettel jogerősen elítélt frankhamisítóknak megkegyelmezzenek. Állító-

lag ez a megkegyelmezésre irányuló akció Franciaországból indulna ki, sőt politikai körökben úgy beszélnek, hogy ezzel az akcióval kapcsolatosan, szó lehetne más politikai amnesztiairól is.

## A kereskedelmi kamarák akciót indítanak, hogy az új parlament berendezési munkálatait ne külföldi, hanem hazai cégek kapják meg

### A napokban teljesen befejezik a parlament építési munkálatait

Az ország új, modern parlamentjének építkezési munkálatai már csaknem teljesen készek és néhány napon belül az utolsó simításokat is elvégzik a hatalmas parlament új épületén. Nem kevesebb, mint tizennégy évig tartott kisebb-nagyobb megszakításokkal ez az építkezés, amely megteremtette az SHS királyság parlamentjének méltó otthonát.

Az építkezések befejezésével most már felvetődött a parlament belső berendezésének munkálatai is. Ez a belső berendezés különösen a beltéri ipart érdekli erősen, mivel a hatalmas munkálatoknak az összértéke tekintélyes összegre rug. A munkálatok kiadása annál inkább is érdekli a beltéri ipart, mivel

biztos értesülés szerint külföldi cégek is pályázhatnak a munkálatok elvégzésére.

Értesülésünk szerint az ország kereske-

delmi és iparkamarái már most előkészületeket tesznek arra az akcióra, amelyet a kormánynál akarnak végrehajtani és amellyel ezeknek a munkálatoknak a kiadását a beltéri ipar részére akarják biztosítani.

A noviszadi kereskedelmi kamara is mindent meg fog tenni, hogy ezekből a munkálatokból jelentős részt kapjon a vajdasági ipar is. A kamara úgy tekinti, hogy a vajdasági ipar eléggé fejlett már ahhoz, hogy ezeket a munkálatokat teljesítse. Különösen a noviszadi és subotcai butorgyárak jöhetnek tekintetbe, amelyek a legfinomabb munkákat is el tudják végezni.

A kereskedelmi kamarák együttes akciójuk indoklásául elsősorban a beltéri ipar súlyos gazdasági helyzetét hozzák fel és követelik a kormánytól, hogy ezeket a munkálatokat csakis beltéri cégeknek adják ki.

## A semmitőszék négy évre emelte Kaverzin Radiona büntetését, aki tíz évi szerelem után megfojtotta a kedvesét

— A topolai asszonygyilkos a semmitőszék előtt —

A szubotcai törvényszék két esztendei börtönrre ítélte Kaverzin Radiona orosz hadifoglyot, aki az idén, március husz és huszonegyediké közötti éjszakán kegyetlen módon meggyilkolta volt kedvesét, Kovács Pálnét, akivel tíz éven keresztül folytatott meg nem engedett viszonyt. A tragikus éjszakán Kaverzin az asszonyhoz jött, akinél több órát töltött el boldog együttétben. A találka végén Kaverzin kijelentette, hogy szüksége van arra a harmincezer dinárra, amelyet az idők folyamán az asszonynál megőrzés végett elhelyezett. Mikor az asszony ezt a pénzt vonakodott átadni, Ka-

verzin, aki közben alaposan felhajtott a garatra, rárohant kedvesére és azt megfojtotta. A borzalmas tett elkövetése után a gyilkos az asszony kihűlt holttestét felakasztotta a gerendára, hogy a házbéliek azt higgyék, hogy az asszony öngyilkosságot követett el.

Az elsőfoku bíróság ítéletét a noviszádi felebbviteli bíróság augusztus hatodikán megtartott tárgyalásán jóváhagyta. Mivel az ügyész súlyosbításért felebbzett, az ügy a semmitőszék elé került, amely tegnap megtartott tárgyalásán a gyilkos orosz büntetését négy évi börtönrre emelte fel.

## Botokkal és vasvillákkal valóságos hadjáratot folytatott a titeli szállásokon két csapat földműves

A harc eredménye: három súlyos sebesült — Törvényszéki bizottság száll ki a harc színhelyére

Különös és nem mindennapi epilógussal végződött két titeli szállási család háborúsága. A Blazsin és Hrnyakov családok férfitagjai, akik állandó viszálykodásban voltak egymással, tegnap segédcapatokkal megerősödve, valóságos hadjáratot folytattak le és formális közelharcban botokkal és vasvillákkal próbálták az elvi ellentéteket kiegyenlíteni.

A Blazsin-csoport, amelynek tagjai Blazsin Ráda, Blazsin Nova, Blazsin Száva, Miskov Branko és Bosnyák Száva voltak elhatározta, hogy hadjáratot indít a másik csoport ellen, amely Hrnyakov Száva titeli szállásán gyülekezett össze. Blazsinék felfegyverkezve, az est leple alatt megtámadták az ellenséges szállást, ahol akkor Hrnyakov Száva, Hrnyakov

Uros, Vlatter Ráda és Hrnyakov Jován tartózkodtak. A támadó csapat este tört be a szállásra és a két ellenséges sereg között percek alatt valóságos közelharc fejlődött ki, amelynek eredménye folytán Hrnyakov Uros, Hrnyakov Száva, valamint Vlatter Ráda súlyos sérüléseket kaptak.

A harc Hrnyakovék súlyos vereségével végződött be. A vereséget szenvedett fél a titeli csendőrségnél kért védelmet a támadók ellen, akik közben kerekelt oldottak. A csendőrség jelentése alapján a noviszádi törvényszék is vizsgálatot indít ebben az ügyben és kedden délelőtt külön bizottság száll ki a helyszínére.

## Sötétkék „uniformist” kaptak a középiskolai leányok, de azért megmaradt a térdenfelüli szoknya

Az egyenruhából is divatot csinálnak — Az illetékes körök nagy megnyugvással fogadták az új rendet, de a leányok elégedetlenek, mert az egyenruha „nem elég fessé”

Noviszád uccáin már az új tanév megkezdése óta uniformizált diáksereg rója az aszfaltot. A közoktatásügyi miniszter ugyanis rendelkezést adott ki, amely az összes középiskolai tanulók részére kötelezővé teszi az egyenes egyenruha viselését. A diákoknál praktikus okokból történt az intézkedés, amely ezáltal megkönnyíti a diáksereg fölötti ellenőrzést, a leányoknál pedig erkölcsi szempontok az irányadók. Az eddigi „toalettek” ugyanis, amelyek közszemlére bocsátották a test összes domború és homorú vonalait, nem egyeztetettek össze az iskola és paedagógiai oktatás komolyságával. A kivágott ruhák táncsterembe való, de nem az iskolába. De túlnagy mértékben juttatták érvényre a cifra selyemruhák és batiszt bluzok az osztálybeli különbségeket is. A szegény családból származó leányok nem jó szemmel nézhették a crepp de chinben pompázó kolléganőit, aki viruló toalettekben egyszerűen lenézte szegényebborsu osztálytársnőjét.

Az új, egységes egyenruha megszünteti a rang- és osztálybeli különbségeket. Most már mindnyájan egyformák, akár vagyonosabb, akár szegényebb szülők gyermekei. Ebben a tekintetben tehát határozott kultur- és szociális missziót teljesít a diákok és diákleányok uniformizálása.

— Az összes kulturországokban — mondotta nekünk egy noviszádi leányiskola igazgatója — kitűnően beváltak a diákegyenruhák. Ez érthető is, ha tekintetbe vesszük, hogy az egyszerű iskolaruha olcsóbb és praktikusabb, mint az ugynevezett kimenő toalet, amely rendszerint sok „kivágni” valót hagy hátra. De az új egyenruha fejleszti a diákleányok önértetét is s kidomborítja hozzátartozandóságukat saját iskolájukhoz, végül pedig megszünteti a fényűzés iránti hajlamot.

— Nagymértékben segíti elő az egyenruha a diákok fölötti felügyeletet is. Az uniformis alapján pontosan meg tudjuk állapítani, melyik iskolába és hányadik osztályba jár az illető, aki esetleg valami mulasztást követett el.

— Másrészt pedig megkülönbözteti a diákokat az áldiáktól. Ismételtén történt ugyanis, hogy gyanús fiatal emberek diákoknak adták ki magukat és olyan magaviseletet tanúsítottak, amely többnyire a rendőrség figyelmét keltette fel. Az egyenruha megszünteti a visszaéléseket s így ebből a szempontból is üdvösnek és hasznosnak találom a diáksereg uniformizálását.

\*

Ezzel szemben a diákleányok teljesen ellenkező álláspontot foglalnak el. Beszélünk diákleányokkal, akiknek egyáltalában nem tetszik az egyenruha.

— Szó sincs róla — mondotta az egyik; az egyenruhát nagyon is szeretjük, de csak akkor ha katonatisztek viselik. Nekünk azonban nem való az uniformis. Azt mondják, hogy spórolási szempontok vezetnek a minisztériumot, pedig csak nem képzelik, hogy mindig uniformisban járhatunk. Az egyenruha mellett bizony más toalet is kell s a sapka mellé divatos kalapot is kell vásárolni. Nem spórolunk tehát semmit. Ha pedig arról van szó, hogy ellenőrizni akarnak bennünket, azt másképpen is lehetett volna csinálni s nem aranystráfokkal és számokkal. Kár, hogy nem tetováltak mindjárt bennünket. A sapka egyáltalában nem sikkes, talán csak akkor, ha félrecsapjuk s a „frufut” lefésüljük. Szinte látom, hogy a „tegethoff kékből” is divatot kell csinálni. Különb, tessék elhinni, nem is az a fontos, hogy milyen a sapka, hanem az, hogy

mi van a sapka alatt. A szép arcoska akkor is szép, ha a sapka csunya.

Imígyen beszélnek a gimnazista leányok, akik nincsenek elragadtatva az új uniformis által. Pedig legtöbbjük még most is térdenfelüli szoknyában díszel. Amennyivel hosszabb lett az egyenruha ujjá, annyival kurtább a szoknya. Ezt, ugylátszik, még nem vette észre a miniszter, pedig erkölcsi szempontból ép annyira fontos, mint a hosszú ujjú és magas galléru blúz.

## Drótakadályokkal „védekeznek” a kövezési vállalkozók a noviszádi közönség ellen

Amikor a vállalkozók viccelnek s a járókelők potyognak — Több ember megsebesült és kártérítési pert indít a vállalkozók ellen — A városi mérnöki hivatal erélyes állásfoglalása az életveszélyes barrikádokkal szemben

Megirtuk már annak idején, hogy a noviszádi kövezési vállalkozói milyen szellemes módját találták ki annak, hogy a járókelők esetleges betévedését a kövezési munkálatok színhelyére, megakadályozzák. Drótakadályokkal védekeznek a közönség ellen, nehogy valaki a frissen készített betonanyagot megrongálja vagy szétlapossa. Eredetileg a vasúti fasort zárták el drótakadályokkal, amelyeknek azonban az a tulajdonságuk, hogy nem láthatók. A munkaterületet ugyanis vékony drótokkal zárták el s az erősen megfeszített drót még nappal is allg észrevehető, éjjel pedig egyszerűen láthatatlan. Másutt persze fa álványokkal vagy ugynevezett bakokkal zárják el a munkaterületet, Noviszádon azonban drótot alkalmaznak erre a célra.

Legujabban a Magyar ucca és Széchenyi ucca keresztezését zárták el drótakadályokkal, aminek természetes következménye az, hogy a járókelők egymásután akadnak meg a drótsövényben, ahonnan csak kisebb-nagyobb sebesülések és kontuziók árán menekülhetnek meg. Vasárnap este több sebesülés történt a drótakadályoknál s az emberek a legnagyobb felháborodás hangján tiltakoztak a vállalkozók eljárása ellen. Ugyancsak a Széchenyi ucca sarkán történt, hogy egy Futaki ut felől érkező vidéki kocsit lovastól együtt beakadt a drótsövénybe, miáltal a ló megbottolt, elesett és felfordította a kocsit. A kocsit utasai most kártérítési pert indítanak a vállalkozók ellen.

Felkerestük tegnap Plavics Nikola városi műszaki tanácsost, aki ugyancsak legnagyobb felháborodás hangján nyilatkozott a szokatlan drótsövényekről:

— Már több panasz érkezett hozzánk a drótakadályok miatt s már a napokban intézkedtem, hogy az uccakeresztezéseket deszkákkal kell elzárni, éjjel pedig kivilágítani!

— Érthetően, hogy a vállalkozók nem hajtották végre intézkedésemet s miután a vasárnapi incidensek következtében többen a rendőrséghez is fordultak, azonnal szigorú intézkedéseket fogantatosítunk a vállalkozók ellen.

— Rendes körülmények között és hasonló munkálatoknál az uccákat deszkákkal, nem pedig dróttal szokták elzárni, ami a legnagyobb veszedelemmel járhat a forgalom szempontjából. Az is történhetne, hogy valaki, aki nem ismerős az itteni viszonyokkal s nem tudja, hogy Noviszádon kövezési munkálatok folynak, a kifeszített dróton elvágja a nyakát vagy legalább is súlyos sebesülést szenved.

— Ezt az anomáliát haladéktalanul megszüntetjük s ez irányban azonnal megteszük a szükséges intézkedéseket. Ha már „védekezni” akarnak a közönség ellen, más módon, de ne drótakadályokkal védekezzenek ellene. A vállalkozónak tudnia kellene, hogy Noviszádon élünk és nem a besszarábiai harctéren.

**Hirdessen a  
Délbácskában**

# HIREK

1926. Október 19. kedd

Római katolikus: Péter. Protestáns: Lucius, Görög keleti: (Okt. 6.) Tamás. A Nap kel reggel 6 óra 23 perckor, nyug-szik 17 óra 7 perckor. A Hold kel 16 óra 46 perckor, nyugszik 3 óra 35 perckor. Nemzeti Színház: A cigányszerelem. Apolló mozi: A féktelen szenvedély.

**Időjárás:** (A petrovaradni katonai meteorológiai állomás jelentése) A Földközi tengeren gyengül a légnyomás, ez hideg-északi szeleket idéz elő, amelyek az Adriai tenger felé húzódnak, borus időt okozva hazánk északi részében és esőt Szlovéniában. Hazánk déli részein szép idő van. A hőmérséklet az ország északkeleti részén 2C° al esett.

**Időjárás:** A felhőzet mindinkább dél felé terjed. Az ország északi részein megkezdődik az esőzés, mindenütt hűvösödött okozva. Az északi irányú szél másodpercenként 7 méter erősségű lesz. Szép idő csak a legdélibb részeken lesz. Noviszádon borus idő várható, északi széllel. Eső várható. A hőmérséklet minimuma 8 C°, maximuma 16 C°.

— **A király utja.** Őfelsége vasárnap délután hadsegéde kíséretében Topolára utazott, ahol néhány napot fog eltölteni.

— **Kath. női Liga teaestéje.** A társadalom elhagyottainak nyomorúságával való együttérzés a női Liga tagjait arra indította, hogy a közlegő téliidőre e szegények sorsán könnyítsen. A most lezajlott teaestély ezen nemes célt szolgálta. A női liga tagjai nemes feladatuknak tudatában fáradhatatlanok voltak abban, hogy a szép számmal összegyűjtött közönségnek kellemes estélyt biztosítsanak s így a szegény elhagyottak részére minél több bevételt hozzon össze. Ha a kezdet nehézségei meg is látszottak az első estélyen, bizunk, hogy a nemes cél minél több lelkes női szívet fog összehozni s így minél több szenvedő nyomorán enyhíthet a női Liga a zord idő beálltával. A kellemes program s törekvő szereplői csak előmozdították a Liga nemes törekvését. Csak tovább előre!

— **Ileana román hercegnő férjhez megy Amerikában.** Aradról jelentik: Az Aradi Hirlap írja, hogy a francia lapok Mária román királyné amerikai utjával foglalkozva azt a hírt közlik, hogy Ileana hercegnőt eljegyzte az amerikai pénzügyi világ egyik kimagasló személyisége.

— **A Kath. Olvasó és Gazdakör** műkedvelői f. hó 30-án, szombat este a Slobodában színre hozzák a „Betyár kendője” című eredeti magyar népszínművet.

— **Rődics érsek felmentette dr. Várady Imrét állásától.** A velikibecskereki jelentések szerint izgalmas napjai vannak a városnak. Kovács István pápai prelat, becskerekereki plébános vasárnap délelőtt szószékről olvasta fel Rődics érsek körlevelét, amelyben dr. Várady Imrét a hitközségi ügyészi állásától felmentti. A körlevél szerint a felmentés az esperesi kar kérelmére történt, azért, mert dr. Várady indítványa alapján az érsek által a nyár folyamán feloszlott egyháztanács együtt maradt sőt a legfelsőbb egyházi hatóság rendelkezéseit felülvizsgálás tárgyává tették s így mint alsó fórum önhatalmulag a legfelsőbb fórum fölé helyezte magát. Ezért az egyházköz-ség autonómiáját a főpásztor felfüggesztette s egyházköz-ségi gondnokságot nevezett ki, amelynek elnöke Krumenaker István ny. államvasuti felügyelő.

— **Világkörüli utra indul a Norge legénysége.** Oslóból jelentik: A Norge legénysége elhatározta, hogy minden eddigi légi-vállalkozás koronájaképpen, körülrepülje a világot. A vállalkozás során átrepülnek az északi és a déli sarkot is.

Charlston töltött bonbon a legjobb!!!

— **Romániában feloszlatták a városi és községi tanácsokat.** Bukarestből jelentik: A Lupta című lap kormányköréből úgy értesül, hogy több Avarescu párti képviselő indítványozni fogja a közigazgatási törvény felfüggesztését, a betervezett módosításokra való tekintettel. A felfüggesztés időtartamára, a kormány feloszlattja a román községi és városi tanácsokat és helyükbe ideiglenes bizottságokat nevez ki.

— **Helyreállt a forgalom a Vinkovci-subotici vonalon.** Szomborból jelentik: Vasárnap hajnalban megindult a közlekedés a Vinkovci-subotici vonalon s ma már mindkét irányban az új menetrend szerinti összes vonatok közlekednek.

— **Hét új kikötőt építenek a Balaton mellett.** Budapestről jelentik: Mayer János földművelésügyi miniszter, balatoni utja alkalmával tárgyalásokat folytatott újabb balatoni kikötők létesítéséről. A terv szerint rövidesen hét új kikötőt építenek a Balaton mellett. A kikötők építése kereskedelmi szempontból nagy jelentőségű, mert jelenleg Fonyódtól az egyetlen hely, ahol a hajóról egyenesen a vonatra lehet átrakni az árut.

— **Szörme vásárlása előtt tekintse meg „SILESIA” gyári lerakatát,** Novi Sad, Pašičeva ul. 21. Legkedvezőbb árak.

— **Szombatra halasztotta átköltözését a Kereskedelmi Kamara.** Legutóbbi számunkban jelentettük, hogy a kereskedelmi és iparkamara kedden költözködik át a Radulovics-villában levő új helyiségeibe. Mint most a kamara vezetőségétől értesülünk, ezt az átköltözést közbejött technikai akadályok miatt csak ennek a hétnak a végén hajtják végre. Szombat délig a kamara még régi helyiségeiben tartja meg a hivatalos órákat, míg a költözködést szombat délután és vasárnap bonyolítják le. Hétfőn reggel a kamara már az új helyiségeiben tartja meg a rendes hivatalos órákat.

**APOLLÓ APOLLÓ**  
**Lya de Putti**  
a „Féktelen szenvedély” című  
filmben ma utoljára!

— **Wachtl féle valódi rozs és házi kenyert csak a Zselezniciska ulica 6. szám alatti üzletben lehet kapni.** Rendelésre naponként házhoz szállít kenyeret és süteményt.

— **Kétszázhetvenöt vagon liszt beszerzése a zágrebi hadseregparancsnokságnál.** A noviszádi kereskedelmi kamara most kapta meg a zágrebi IV. hadsereg intendaturájától az árlejtési felhívást, amely 275 vagon liszt beszerzésére ír ki pályázatot. A liszt egyminőségű, nyolcvan százalékos. Az árlejtést november 22-én tartják meg Zágrebben. Közlelbi adatokat a zágrebi IV. hadsereg intendaturájában lehet beszerezni.

— **Elfogták a csurugi lilimtiprót.** A bácskai Csurug község határában az elmúlt héten embertelen merényletet követett el Osztojics Mihály tarosi földműves egy csurugi kislány ellen. Osztojics a merénylet után a Bánáthba menekült, ahol tegnap a melencei csendőrségen bevallotta tettét. Atkisérik a noviszádi ügyészségre.

— **Bécsi fehérneműek** mérték szerinti olcsó beszerzése legújabb kiválasztható mintákból Fuchs Györgynél, Novisad Kralja Alex. ul 13

— **Eljegyzés.** Warnus Márton eljegyezte Bauer Ilonkát (Minden külön értesítés helyett.) Novisad, 1926. október 17.

## Üzletkötésekben ügyes ügynököket keresünk

Intelligens nők és urak, akiknek jó megjelenésük és beszélőképességük van, szép keresethez juthatnak. Szakképzettség nem szükséges. Közlelbi felvilágosításokat ad a „Fortuna”, Beograd, Obilictev Venac 19. cég vezérképviselete:

Novi Sad, „Srpski Kralj” szálloda, 2. szoba, délelőtt 9–12. és délután 14–17. óra között.

— **Rablás Csenejen.** Miodragovics Nikola cseneji szállási földműves 1923. augusztus 27-én Csenejen találkozott Schik Károllyal és sarlóját ráemelve 500 dinárt követelt tőle, mire Schik 250 dinárt át is adott neki. A noviszádi törvényszék tegnap foglalkozott Miodragovics Nikola bűnügyével és hat hónapi börtönrre ítélte Vukovojac Zsárkó ügyész felebezett az enyhe büntetés ellen.

— **Felmentették, mert nem volt oka gyermeke halálának.** A noviszádi ügyészség gondatlanságból okozott emberöléssel vádolta Arnold Eva zsabylai asszonyt, mert 1923. március 11-én hét hónapos Erzsébet nevű leányát a konyhában, a tűzhely közelében hagyta és a kislány onnan lezuhanta a forró vízzel telt fazekat, amely egész tartalmával rá ömlött és teljesen leforrázta, úgy, hogy rövidesen rá meghalt. A noviszádi törvényszék tegnap felmentette Arnold Évát miután beigazolást nyert, hogy semmi felelősség sem terheli a gyermek halála miatt.

— **Bűnügyi eljárás egy végrendelet miatt.** Angyelic Velinka zsabylai asszony 1923. július 16-án egy végrendelettel kapcsolatosan megrálgalmazta dr. Ragulics Laza közjegyzőt. Az ügyészség emiatt eljárást indított Angyelic Velinka ellen, a bíróság a tegrapi tárgyaláson azonban bizonyítékok hiányában felmentette.

— **A legújabb női kabátok megérkeztek! Nagy választék! Olcsó árak! „Platz” cégnél, Novisad, Kr. Petra 30.**

— **Ne takarékoskodjál az illetékblokkokkal.** A becskerekai pénzügyigazgatóság négyszáz dinár pénzbüntetésre ítélte Rajkov Vida csurugi lakost, mert a becskerekai vásáron elmulasztotta a kötelező illetékblokkok kiadását. Behajthatatlanság esetén Rajkovnak 66 napot kell a fogházban leülnie.

— **A játszódozó kislány tragédiája.** Zsabyáról jelentik: Sulyos szerencsétlenség történt vasárnap délután Zsabaljon. Jankov Száva zsabalji lakos szénával megrakott szekere elgázolta Bogdán Olga két éves kisleányt, aki az uccán játszódozott és nem vette észre a közeledő szekeret. A kerekék a kislány térdén felül mindkét lábán átmentek és eltörték a csontokat. A szerencsétlen kisleányt azonnal orvosi segélyben részesítették, de életbenmaradásához kevés a remény. A csendőrség szigorú vizsgálatot indított, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Modern kölcsön-könyvtár, HARDOS Wilsonov-trg. 7.

— **Hódságion kisiklott egy vonat.** A hódsági vasuti állomáson vasárnap este kisiklott egy vonat. A kisiklásnak emberi élet nem esett áldozatul, a pálya azonban erősen megrongálódott úgy, hogy még tegnap is átszállással bonyolították le a forgalmat a hódsági állomáson.

— **A szombori rablógyilkos becsületszava.** Megírta a „Délbácska”, hogy a szombori Sztapári-uti rablógyilkost, Brankov Zsárkót elfogták Zágrebben. Brankov Szomborban naponként változtatja vallomását, úgy, hogy a rendőrség nem tud tiszta képet alkotni magának a gyilkosságról. Brankov cinokostársait sem akarja elárulni, mert ezt becsületszava köti.

— **A „Betyár kendője” október 30-án a Slobodában.**

— **A budapesti rendőrség nem bizik a Tisza-gyilkosság új nyomozásának sikerében.** Budapestről jelentik: Gärtner Marcellt, aki a Tisza-gyilkosság miatt tizenégyévi fegyházra ítélték, a váci fegyházból ma Budapestre hozták és a rendőrségen megkezdték az új nyomozással kapcsolatban kihallgatását. A rendőrségnek az a felfogása, hogy az új nyomozás nem fog eredménnyel járnai, csak az előző nyomozás helyességét állapítja meg.

— **Tolvaj cigányasszonyok.** Sztojkov Lucia és Paulina kóbor cigányasszonyok junius tizenhatodikán Mikovics Danica szrbobrani házából ötezer dinár értékben különböző holmit elloptak. A két cigányasszonyt a kikindai csendőrség vasárnap elfogta. Átadják őket a noviszádi ügyészségnek.

**Olvassa a Délbácskát!**

**SPORT**

**A NAK legyőzte a Radnicskit, a Makkabi váratlanul súlyos vereséget szenvedett Temerinben.**

**NAK—Radnicski 2:0 (2:0)**

Elsősorú bajnoki mérkőzés. Bíró: Zsivánovics. Karagyorgye sporttelep.

A csapatok úgy álltak fel erre a mérkőzésre, mintha nem bajnoki, hanem egy jelentéktelen tréningmérkőzésről lett volna szó. A NAK kilenc emberrel kezd, de a Radnicski nem igyekszik kihasználni ezt az előnyt, mert néhány lélek nélküli támadás után teljes passzivitásba megy át. A kilencedik percben Bertók kal, a tizenharmadikban Lencivel kiegészül a NAK, de ez a körülmény alig látszik meg a játékon. Hosszu, irányítás nélküli ide-oda csapkodott labdák mennek, minden tervszerűség híján. Schafferhez kerül a labda, megfut vele, és a meglepett Radnicski védelem előtt helyezett gólt lő. (1:0) A gól sem önt lelket a munkás játékosokba, de mintha a NAK törekedne nagyobb összjátékra. Különösen a nagyot javult Lerch—Schaffer szárny mutat be néhány élvezetes akciót, de Schaffer lesántul és ez nagy hendikepet jelent a NAK csapatára. Lencie a labda. Három lélek nélküli támadó munkásjátékoson át megy, azután hirtelen elhatározással kapura lő. A huszméteres remekül lőtt, de könnyen védhető lövést Mondovics elnézi és a labda magas ívben a hálóba reptül. (2:0)

A második félidőnek a Radnicski teljes kedvtelensége és mindkét fél gyenge játéka az egyetlen megfigyelésre érdemes eseménye. Ilija kivételével a fedezetek következetesen az ellenfélhez passzolgatják a labdát és minthogy ez a hiba mindkét oldalon megvan, nem okoz különösebb bajokat. Még Schaffer nélkül is a NAK a többet támadó és negyedóra mulik el anélkül, hogy a Radnicski megközelíthetné a NAK kaput. Hauzer, majd Lenci és Bertók hibáznak bizonyos látszó gólt és ezzel vége a mérkőzésnek.

A NAK támadósora beigazolta a javulásáról elterjedt híreket. Ha Schaffer nem sántul le, legalább két góllal nagyobb arányú lett volna a NAK győzeleme. Különösen Lerch észszerű játéka és agilitása tetszett, Bertók fáradtnak látszott, Paszt sokszor elkalandozott, Lenci nem focirozta a belső csatárjátékot. A halfok közül a két szélső inkább zavaró játékot mutatott, miközben ők maguk is sokszor, olyan zavarba jöttek, hogy az ellenfél szöktették labdáikkal. Ilija betegsége után hamar visszanyerte régi tudását. A két nehézsúlyú hátvéd meglepő jól fogta a fúrge Radnicski szélsőket, veszélyes helyzet alig adódott Kovracsek kapuja előtt. De azért néhány szép védéssel Kovracsek beigazolta, hogy semmit sem veszített tudásából.

A Radnicski játéka, formájában hanyatló együttes benyomását kelti. A csapatból csak Valent, Horváth és Hauzer játéka emlékeztet a régi, szíves-lélekkel küzdő Radnicskira. Breznik tulajdonosan önzetlen akart lenni. Minden labdán azonnal tudott, azt sem bánta ha ellenfél kapja. A halfok — akár a NAK-beliék — udvariánisan az ellenfél szöktették. A jó rugótechnikájú két hátvéd játékból hiányzik az összedolgozás. Mondovics labdabozolása a tizenöt év előtti futballjátékra emlékeztet. Hamar irózik a labda elfogásától, legalább kétkézzel tolja ki hátvédje elé a labdát és ne boxolja bele a vakvilágba. Noviszad futballközönsége a vasárnapi Radnicski—Macsva mérkőzésen, a munkásoktól várja a noviszadi futballbecsület megvédését. Sok lelki és testi doppingra van szükség, hogy a csapat megfeleljen ennek a bizalomnak.

**Temerini T. C.—Juda Makkabi 6:1 (1:0)**

II. oszt. bajnoki mérkőzés. Szükségbíró: Velicskovics Milán. A mérkőzés lefolyásának részletes leírását holnapi számunkban közöljük.

**Felkérem Kovács Mibály, Macsya, Polák, Libis és Kovácsnics István urakat, hogy 19-én kedden este fél nyolc órakor a ZsAK**

klubhelyiségében (Bauer vendéglő) fontos megbeszélésre megjelenni szíveskedjenek. Vigh szakosztály vezető.

**Beograd.**

DFC—BSK 5:1 (3:0) (Szombat).  
DFC—Jugoszlávia 2:0.

**Zagreb.**

Kroacia—Gradjanski 2:0 (2:0).  
HASK—Konkordia 2:0 (1:0).

**Szobotica.**

Sport—VSC 3:0 (2:0). — ZSAK—SMTK 4:1 (3:0). — SAND—Santai AK 5:3 (3:1).

**Szombor.**

Bácska—Szomb. Sport 5:0 (2:0).

**Odzsaci.**

OSC—Szub. Sloga 4:2 (1:0).

**Budapest.**

Hungária—Kispest 2:2 (2:2) (szombat).  
Nemzeti—Ujpest 2:1 (0:0). — 33—Sabaria 4:2 (1:1). — Hungária—Amatőr (Bécs) 2:1 (1:1). Magas nivóju mérkőzés, amelyet az egy árnyalattal jobb Hungária megérdemelten nyert.  
II. oszt. profilig: Soroksár—Husos 2:2. — Rákospalota—Kossuth 3:2. — Somogy—Terézváros 7:1. — Pesterzsébet—Erzsébetváros 1:1.  
Bocskai—Városi AC 7:1). — Turul—Ekszerész 4:2.

**Szeged.**

Bástya—Ferencváros 3:1 (0:0).

**Miskolc.**

BAK—Attila 2:2.

**Bécs.**

Brigittenauer—Slovan 1:0. — WCS—Vienna 4:2. — Floridsdorf—WAC 1:1. — Ha-koh—Wacket 1:1. — Rapid—Simmering 2:2.  
Admira—Bata SC (Zsolna) 3:2.

**Spandau.**

III. ker. (Budapest)—SSV 10:4 (6:1) (Vizipótló).

**Wienerneustadt.**

Oroszország válogatott—Alsóausztria munkás válogatott 4:3.

**Prága.**

Slavija—CAFC 1:0 (serlegdöntő).

**Bukarest.**

Szombat: Kinizsi—Juventus 5:3 (3:2).  
Vasárnap: Kinizsi—Juventus 12:5 (7:2).

**A noviszadi löverseny eredményei.**

Vasárnap délután pont 2 órai kezdettel zajlott le a noviszadi löverseny a legteljesebb siker jegyében. A szép idő erősen hozzájárult a verseny sikeréhez, amely vetekedett az előző nyári versenyek sikerével. Több mint három ezer ember nézte a versenyt és sokan jelentek meg Szuboticáról, Beogradból és a vidékről. A futtatások eredménye a következő: Félvér paripák futtatása: 1. Labrador, 2. Kohinoor, 3. Vidra. Kétévesek versenye: 1. Silan, 2. Fábán, 3. Sremica. Általános futam (Handicap): 1. Klapac, 2. Patricius, 3. May Bebi. Nemzetközi futam: 1. Crnogorka, 2. Skupocena, 3. Sumir. Nemzetközi akadályverseny: 1. Kulpir, 2. Utmutató, 3. Belater. Újgőverseny: 1. Faro, 2. Diadal, 3. Mary.

**SZÍNHÁZ**

**Oktober 25-én kerül bemutatóra az „Orlov“**

Jelentettük már, hogy a Nemzeti Színház operettgyűjtése nagy ambícióval készül az „Orlov“ bemutatójára. Az eddigi próbák alapján az a vélemény alakult ki, hogy ez lesz az idei szezon legnagyobb opettslágere. A színház igazgatósága nem kímél anyagi áldozatot, hogy minél fényesebb külsőségek mellett hozza színre a világhírű operettjűdonságot, amely mindenütt a legnagyobb siker jegyében folyt le. A darabhoz teljesen új díszletek és jelmezek készülnek. A rendezés munkáját Vesznic Radoszláv, a színház dramaturgja vállalta, a táncokat pedig Klemencsics Klemensz tanította be az eredeti bécsi koreográfia szerint. A darab szereposztása a következő:

**ORLOV**

Operett 3 felvonásban. Irták: Marischka Hubert és Granichstäden Brunó. Zenéjét szerzette: Granichstäden Brunó.

**Személyek:**

Nadja	Kralj Matild
John Fosh, automobilgyáros	Krancsevics
Jolly Jefferson, üzlettársa	Klemencsics
Harry ) Foch barátal	Sztojcssevics
Fred )	Vracsarevics
Red Brook, riporter	Jecsinac
John, Fosh szolgálja	Dusanovics
Charles Escabonier	Hadzics
Jessy, Nadja szobaleánya	Zamfirovics
Broszon, rendőr	Jakovljevics
Jegyszedő	Vaszics
Abbé	Jovanovics
Hunter	Mikovics
Dolly Mairbanks	Michl Milka
Dorosinszki Alexej gépész	Horak

Hölgyek, urak, művészek, munkások, gépirónók, táncosnők, detektívek, riporterek.

A darab színhelye: Newyork.

Idő: Jelenkor.

A darab zenei részét Szelinszki karmester tanította be. A színpadon 8 tagu jazz-band zenekar fog hangversenyezni, s a szereplők a „Valencia“ ütemeire ropják a simmit. Tekintettel arra, hogy a darab előkészületei már annyira előrehaladtak, hogy a rendező már csak az utolsó simításokat végzi a darabon, az igazgatóság október 25-ére tüzte ki a bemutatóelőadást. Jegyek már most kaphatók a Nemzeti Színház pénztáránál. A horribilis költségekre való tekintettel a bemutatóelőadás felémelt helyárakkal kerül színre. Egy páholy ára 240 dinár, zsölye 50 és 40 dinár. A szokásos engedmények érvénytelenek.

**A Nemzeti Színház műsora.** Kedd: Cigányszerelem. Szerda: A szép kaland. Csütörtök: Marica grófnő. Péntek: A Kreutzer szonáta. Szombat: A bajadér. (Derviz vendégfelvétél. Michl Milka Liza szerepében). Vasárnap d. u. A szép kaland. Este: A drótostót. Hétfő: Orlov (bemutató előadás)

Egy eiegáns és jóforgalmu

**cipész-üzlet műhellyel,**

teljes berendezéssel a belvárosban, más vállalkozás miatt, azonnal eladó.

1351 Cim a kiadóban. 1—2



Oktober 18	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	914.50	—	—	177 —
Zürich	—	10.94	1094.25	1932.50
Newyork	517.50	56.48	56.56	—
London	2511.3/8	274.60	274. —	485.25
Páris	15 —	160. —	165. —	289.50
Milano	21.62	231. —	231.50	417 —
Prága	15.32	167.50	167.75	296.25
Berlin	—	13.45	—	—
Budapest	—	794. —	794. —	—
Brüsszel	14.50	159 —	—	281. —
Bécs	—	797.50	799 —	—
Bukarest	279.50	30. —	165 —	—
Amsterdam	—	—	22.72	40.01
Szofija	—	—	—	—
Oslo	—	—	—	—
Szaloniki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

**Chicago terménytőzsde**

1926 október 18, 20 óra

<b>Buza</b>	<b>Tengeri</b>
Szeptember . . . . .	Szeptember . . . . .
December . . . . . 142.50	December . . . . . 76.25
Május . . . . . 146.1/8	Május . . . . . 84.1/8

Iranyzat: buza gyenge, tengeri szilárd (AVALA)

**Novisadi terménytőzsde**

1926 október 18. (Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai szokvány d. k. kötés 275 (200 mm), bácskai 75 kg. 2 százalékos d. k. kötés 275 (400 mm). Rozs, bácskai szokvány d. k. kötés 197 50 (200 mm). Tengeri, bácskai őreg d. k. kötés 165 (200 mm), bácskai új XII. I. d. k. kötés 130 (200 mm), szerémi új d. k. kötés 120 (100 mm), szerémi szárított d. k. kötés 150 (300 mm), szerémi új d. k. kötés 112 50 (500 mm), szerémi IV. Indjija paritás d. k. kötés 145 (1000 mm). Buzalisz, bácskai nullás g. d. k. kötés 450 (400 mm), bácskai 6. számú kenyérlisz, d. k. kötés 275 (300 mm), bácskai nullás g. d. k. kötés 440 (400 mm), bánáti nullás g. kötés 435 (300 mm), 80 százalékos bácskai d. k. kötés 362 50 (1750 mm). Bab, szerémi fehér 3-4 százalékos d. k. kötés 142 50 (100 mm). Irányzat: szilárd.

**Komló**

1926. október 18

**A vojvodinai komlótermelők szövetségének jelentése:**

Az 1926-iki termésű komlóért a Vojvodinában a következő árakat fizetnek:

Elsőrendű minőség	9.000—10.500 D
Középjó minőség	8.000—9.000 D
Gyenge minőség	6.000—7.500 D

Egy nagyobb, 110 métermázsás szállítvány Szuboticán lett eladva 10.800 dinárért.

Forgalom: gyenge

Irányzat: lanyha Saazban kellemesebb.

**A DUNA VIZÁLLASA**

Október 4-én reggel	—	—	—	220
Október 5-én	—	—	—	219
Október 6-án	—	—	—	217
Október 7-én	—	—	—	215
Október 8-án	—	—	—	215
Október 9-én	—	—	—	213
Október 10-én	—	—	—	206
Október 11-én	—	—	—	198
Október 12-én	—	—	—	188
Október 13-án	—	—	—	179
Október 14-én	—	—	—	171
Október 15-én	—	—	—	170
Október 16-án	—	—	—	175
Október 17-én	—	—	—	174
Október 18-án	—	—	—	170

Szerkesztésért és kiadásért felel

TOMÁN SÁNDOR

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**ELADÁS**

ELADÓ egy komplett halószoba, egy ebédlőkredenc és egy szoba kiadó. Futoski put 70. 1336-1-3

VESEK és ELADOK használt bútorokat, keresek egy jó munkás asztalost. Cim: Pirosi-ucca 7. szám. 1363-1-2

FÉRFI Singer-varrógép olcsón eladó Bana Jelasića (Mikes Kelemen) u. 6.

**VEGYES**

SZOMBATON a vágóhid körül elveszett egy fekete félvér agar vadaskutyta. Aki tud róla, sziveskedjék jelezni Helleisz kocsmárosnak Petrovaradin. A megtaláló jutalomban részesül. 1375-1

NEMET nyelvtanáró kitünő eredményű módszerrel ad oktatást Laze Kostica ul. 29. 1335-1-3

**ÜGYES SEGÉD,**

ki a kirakatrendezéshez is ért, azonnal felvétetik

**KLEIN JENŐ**

kötött és szövöttáru üzlet Novisad, Jevrejska u. 13. 1378-1-2

**Házat veszek**

3 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből álló. Írásbeli ajánlatokat

**„Házvétel“**

jeligére a kiadóba kérek. 1368-1-3

**Nyilt-tér\*)**

**Köszönetnyilvánítás**

Ezúton mondok hálás köszönetet **Dr. Uzeiac Slavko** orvos urnak, a fiam sikeres operációjáért és lelkiismeretes kezeléseért.

Téglás Mihály, szobafestő-mester.

E rovatban közöltékert nem vállal felelősséget

a szerkesztőség.

**HIRDETÉSEK**

**Hölgyek!**

Télikabátok a legújabb divat után a legjobb kiviteiben minden árban megérkeztek

**PLATZ**  
**konfekciós üzletében**

Novisad, Kralja Petra 30.

1328-1-6

**Kiadók**

üzlethez és raktárhoz, egy szoba-konyhás lakáshoz, vagy műhelyhez alkalmas helyiségek. Érdeklődni:

Novisad, Streljačka 5., Aleksa Bojić.

**VASUTI MENETREND**

Érvényes 1926. október hó 1-től.

**I. Subotica—Novisad—Starapazova Beograd.**

Vonat-nem	Vonat-szám	Indul Subotica-ról	Erkezik Novi-sadról	Indul Novi-sadról	Erkezik Indjijára	Erkezik St. Pazovára	Erkezik Beogradba
Szem.	211	0.25	3.15	3.40	4.56	5.11	6.45
Gyors	201	4.48	6.40	6.52	7.59	8.11	9.10
Szem.	213	8.20	11.10	11.30	12.39	12.50	14.25
Szem.	215	13.45	16.35	16.55	18.09	18.21	19.35
Gyors	203	15.55	18.00	18.12	19.19	19.31	20.40
Szem.	221	18.35	21.54	—	—	—	—
Vegy.	231	—	—	23.50	1.30	1.44	3.50

**III. Novisad—Stari Becsej—Senta Horgos.**

Vonat-nem	Vonat-szám	Indul Novi-sadról	Erkezik St. Becsejre	Indul St. Becsejről	Erkezik Senta	Indul Sentáról	Erkezik Horgosra
Szem.	8112	3.20	5.45	—	—	—	—
"	8116	16.56	19.35	20.01	21.22	—	—
"	8120	—	—	3.15	4.35	4.53	6.04
"	8114	—	—	14.00	15.12	15.30	16.50

**V. Novisad—Odzsaci—Sombor.**

Vonat-nem	Vonat-szám	Indul Novi-sadról	Erkezik Gajdobra-rára	Indul Gajdobra-ráról	Erkezik Odzsaci-ra	Indul Odzsaci-ról	Erkezik Sombor-ba
Szem.	8212	3.45	4.50	5.00	5.57	6.05	7.15
"	8222	13.50	15.00	—	—	—	—
"	8214	16.50	17.59	18.04	19.05	19.26	20.40

**VII. Novisad—Titel.**

Vonatnem	Vonatszám	Indul Novisadról	Erkezik Titelre
Személy	8018	18.10	20.22
"	8014	6.50	8.55

**IX. Crnobrdó-Sekić-Kula-Gajdobra-Novapalanka**

Vonat-nem	Vonat-szám	Indul Crnobrdó-Sekićről	Erkezik Kulára	Indul Gajdobra-rára	Erkezik Palán-kára
Személy	8511	4.00	4.29	6.56	7.35
Vegyes	8531	—	—	15.25	16.05
Személy	8521	—	—	18.05	18.42
"	8013	17.00	17.29	20.36	21.15
"	8523	—	—	23.15	23.52

**Vásár-hirdetmény**

A novisadi országos állat és kirakodó vásár 1926. október 30., 31. és november 1-én a Pirosi-uton, a református temető mellett fog megtartatni, melyre mindenféle állatnak vézmentes helyről leendő felhajtása szabályszerű marhalevéllal meg van engedve.

Minden iparos és kereskedő, valamint az utazó iparosok és kereskedők, akik elárúsítás céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem hozzák magukkal, azoknak nem fog megengedtetni az árúsítás a vásáron.

Ez a rendelet ugy az idegenekre, valamint a helybeliekre is vonatkozik.

Az árúsító helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásárra jövő minden iparos és kereskedő köteles iparigazolványát a vásári hatóság felhívására felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem kap elárúsító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad árúsító helyét elfoglalni, míg azt a vásár rendezésével megbízott tisztviselő meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőrkapitányi hivatal, 1926. október 11-én.

Főkapitányi hivatal.

**Hirdessen a**

**Délbácskában!**

**II. Beograd—Starapazova—Novisad—Subotica**

Vonat-nem	Vonat-szám	Indul Beogradból	Erkezik St. Pazovára	Erkezik Indjijára	Erkezik Novi-sadról	Indul Novi-sadról	Erkezik Subotica-ra
Szem.	212	5.00	6.12	6.30	7.35	8.15	11.10
Gyors	202	9.15	10.05	10.21	11.15	11.28	13.30
Szem.	214	13.30	14.43	15.08	16.15	16.40	19.40
Gyors	204	19.50	20.46	21.00	21.47	21.55	23.41
Szem.	216	21.10	22.21	22.40	23.45	0.10	3.20
Vegy.	232	12.35	14.17	15.30	16.45	—	—
Szem.	220	—	—	—	—	3.50	7.10

**IV. Horgos—Senta—Stari Becsej—Novisad.**

Vonat-nem	Vonat-szám	Indul Horgos-ról	Erkezik Senta	Indul Sentáról	Erkezik St. Becsejre	Indul St. Becsejről	Erkezik Novi-sadról
Szem.	8111	—	—	1.50	3.10	3.40	6.25
"	8113	6.05	7.20	7.40	—	—	—
"	8115	—	—	12.20	13.32	13.55	16.25
"	8117	15.30	16.46	17.45	19.05	—	—

**VI. Sombor—Odzsaci—Novisad.**

Vonat-nem	Vonat-szám	Indul Sombor-ból	Erkezik Odzsaci-ra	Indul Odzsaci-ról	Erkezik Gajdobra-rára	Indul Gajdobra-ráról	Erkezik Novi-sadról
Szem.	8211	2.20	3.29	3.45	4.45	5.10	6.20
"	8221	—	—	—	—	7.01	8.05
"	8213	13.00	14.09	14.12	15.09	15.13	16.20

**VIII. Titel—Novisad.**

Vonatnem	Vonatszám	Indul Titelről	Erkezik Novisadra
Személy	8211	3.55	5.45
"	8115	13.49	15.40

**X. Novapalanka-Gajdobra-Kula-Crnobrdó-Sekić**

Vonat-nem	Vonat-szám	Indul Novapalánkáról	Erkezik Gajdobra-rára	Erkezik Kulára	Erkezik Crnobrdó-Sekićre
Személy	8512	2.15	2.54	4.24	5.20
"	8521	5.55	6.35	—	—
"	8514	14.10	14.50	17.00	18.00
Vegyes	8532	17.10	17.50	—	—
"	8534	19.40	20.20	—	—